
各位学友，今天由我来分享“数据分析
结果的临床意义解读”章节
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数据分析结果和论文写作之间，尚有一个环节
被忽视，即“对证据力度的思辨”
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首先，我们需对数据分析所获结果进行评估，
评估从稳定性、是否符合临床、是否具有临床
价值三个方面进行评估。

易侕学院版权所有，翻版必究



针对阳性结果，我们评估结果是否稳定主要通
过不同调整策略中，效应值及其95%可信区间变
化趋势。
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如这篇来自循环杂志的表格中，研究者呈现了
三个模型，并根据不同调整策略观察效应值及
其可信区间的变化趋势。可看到在三个模型中，
效应值的数字、方向及可信区间的范围变化方
向一致，且数字的变化幅度并不大。因此，可
认为该结果稳定。
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而这个例子中，与上篇循环杂志的结果完全不
同，可看到不同调整策略中，效应值的大小降
低了近10倍，且可信区间的范围及方向也发生
巨大的变化
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结果不稳定多提示有一个混杂因素，对于我们
结果的影响太大，甚至可以导致结果完全相反，
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可想而知，假设方程中巨大混杂Z4的出现，则
无法观察到X与Y的关系。正如在很亮的房屋中
点燃蜡烛，能觉得亮么？这个混杂怎么找？易
侕的筛选协变量模块可以把大混杂给找出来。
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很多审稿人不太会注意到这种效应值的变化，
所以很多时候即使你的结果不稳，也会被审稿
人视而不见。在此提出，只是让大家有所防备，
避免投稿后被审稿人问道，有应对方案。
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如何利用结果不稳？第一种办法，如果既往结
果有争议，而你找到的这个“大混杂”恰好对
方都没调整，那么，这个结果反而是亮点。
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譬如这篇文章中，旨在探讨婴儿期抗生素使用
与日后哮喘的关联
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作者指出哮喘家族史和呼吸道感染既往文章未
调整，而调整后则无法观察到抗生素与哮喘发
病的关联，所以说此前同类研究得到的就是一
个假象。
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第二方案直接换一个X。此前有一位学友他的文
章被修回时，审稿人指出效应值不稳的原因很
可能是巨大混杂因素的干扰，当找到后，审稿
人直接给出换一个x的建议，即将这个巨大混杂
当成X来写。
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而当我们得到阴性结果时，结果稳定同此前的
阳性结果。
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但需注意，很多时候我们对阴性结果的描述并
不严谨，在直接描述x和y没有关系时，审稿人
会质疑说就阴性结果的原因很可能是样本量不
够。这个时候我们就不能写x is not 
associated with y，而应该写 X is not 
significantly（并非显著相关），或用
substantial这个词去描述。当你换一个话术，
审稿人就不会有这样的质疑了。
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这是此前的一个案例，审稿人提出：你的
power不够大，因此，阴性结果是你的样本量不
够导致的。而在原来的话术 x is not 
associated with y中加上一个单词
significant Lea或者substantial这样的词，
就可以规避掉审稿人的质疑。
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此外，必须对阴性结果在不同分层中进行检验，
看这种“阴性”结果是否真的稳定存在。
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譬如这篇他汀和结肠癌的生存率的研究，作者
得到的是个阴性结果，但是他为了证明这个阴
性结果，专门的做了一个分层分析，在不同年
龄不同性别分别比较X和Y的关系。而所有的结
果都是阴性结果，也就是说该结果适用于所有
的人群，它不是一个偶然发现，而是一个稳定
的结果。
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这就是作者分层关系验证的图表
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同上
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第二是我们需要判定一下结果是否符合
临床
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结果做出来无非就只有4种可能，即：可解释不
可解释 vs 符合临床不符合临床的两两组合。
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第一种情况：可解释而且又符合临床。这种结
果文章很好写，但意味着亮点太少，只适合对
别人及结果进行验证，比如说前人是美国人群 ，
我们用中国人验证。这只能够起到锦上添花、
验证的作用。
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第二种结果：不符合临床也不能解释。但对于
这种情况我们一定要投稿
第一：审稿人会指出你的结果这么怪，是因为
什么原因，即使拒稿，但你可照着他的建议修
改，以后重新做数据分析再投。相当于至少咱
可找到业内的高手审稿。
第二种可能性：审稿人帮你找到了这个原因，
你直接照抄。
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第三种情况不符合临床但可以解释的。比如横
断面数据，我们有时候会发现抽烟的患者反而
活得比不抽烟的人长，这个结果完全是反的，
为什么会出现这样的情况？就可能是幸存者效
应所致。
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大家想一想，比如说我们在一个横断面的人群
中，我问一下这个病人的吸烟情况，然后再看
一下他的血压，会发现什么？要么吸烟对于血
压没有影响，要么就是吸烟的人血压会更好，
因为在进入这个横断面研究前，那些不吸烟/吸
烟的身体不好者，已被提前淘汰。
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还有一种情况就是特殊人群的干扰，我们在很
多情况会发现结果和临床完全相反，但是可以
解释。这就需要利用易侕的诊断关联关系模块。
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比如研究DOG和非酒精性脂肪肝的关系，临床
上已公认dog越高，非酒精性脂肪肝效果就风险
也越高。
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但结果却相反，在图右边，为什么 Dob高了以
后，它的脂肪肝的风险反而还低，不符合临床。
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这是，易侕的诊断关联关系模块可发现这群人
的特点就是他们的肝功能都很好。因为在肝功
能很好的情况下，就算这个指标高了，它也不
会发生非酒精性脂肪肝。
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同理。该研究是溶栓时间和愈后不良的关系，
我们都知道溶栓的时间越早效果就越好，但图
中框选的人群很奇怪，他的溶栓的时间很早，
但是愈后很差。
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为什么这群人不符合，于是通过易侕的“诊断关
联关系模块”把这群人给他找出来，
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结果这群人的特征是多数者为房颤，临床上可
解释为房颤患者就算早做溶栓治疗，效果依旧
不好。因此，在纳排标准设置时排除房产患者
即可。所以大家要是发现临床上的结果和临床
相反，我们就用诊断关联关系模块就可以解释
它。
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后一种情况最极端，不可以解释，但是我们在
临床上观察到的相符。这个时候就只有从潜在
的机制上去解释了
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接下来，我们看一下如何判定结果是否有临床
价值
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临床价值不能够靠P值评估，而只能从效应值去
判断它到底有没有临床价值。
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因为很多时候你的p值显著，但没有临床价值。
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譬如观察常规化疗组vs常规化疗组加二代靶向药

物哪一个治疗肿瘤的效果好，最后得到这么一
个结论，效应值0.98，且P值显著。如果解读
0.98的意义，可知常规化疗加上二代靶向药物可
以降低死亡率2%。但没有临床价值。因为我加

了一个这么贵的二代靶向药物，病人的死亡才
下降了2%，证明该靶向药物效果有限。
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此外，我们还可以从偏性的方向去评估

易侕学院版权所有，翻版必究



我们做任何的临床研究，它都会有偏性，包括
观察偏性、测量偏性，还有选择偏性这三种，
这个时候我们要评估一下偏向性它会对结果带
来什么样的影响？
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就数据分析的结果而言，无非就是两个趋势，
要么是正相关，要么是负相关
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第一步你要先判断你得到的结果方向是什么
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第二步，是判断偏性对结果造成的影响。如果
结果的方向和偏性的方向是一致的，这个结果
就很不好。比如说苏炳添顺风跑出了9秒58最好

世界成绩，但这个成绩不能被承认。因为他跑
步的方向和风的方向一致。而这个风的方向就
是偏性的方向。再譬如博尔特逆风跑了9秒8，
但是他的结果很可能被低估，即他跑的会更快。
因为逆风的情况下，他都能够跑进9秒8，如果
顺风只会更快。
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假设现在想开展吸烟和肺癌关系的研究，我发
现吸烟和不吸烟的人相比，肺癌的风险是增加
的，那我的结果的方向是正相关。
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偏性是人群中年轻人太多，而年轻人是不容易

观察到吸烟与肺癌的关系的。即偏性的方向偏
负相关
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在这个例子中，我们的结果是正相关，
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审稿人却指出偏性是排除对治疗无应答的患者。
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因此，把这些患者排除出本研究，会导致结果
偏向负相关
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然而，两者的方向相反，我们的结果更强。
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此前我们做过一个研究，某蛋白的表达IPP值和
Gensini评分的关联，该评分主要评估冠脉堵塞
程度，但我们发现IPP每增加一个单位，评分会
增加4191分，而Gensini评分最高也就是160分。
其原因就是 IPP的值太小，所以把该值1000，即
每变化0.001个单位，评分会增加4.19分。这是，
结果的临床价值就好解释。
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同样一个道理，新生儿的体重每增加一克，阿
帕评分会增加0.04分，解决办法是原始的出生体
重除以100，变成每变化100克，阿帕评分会增
加4分，这个结果就更符合临床也更容易解释。
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所以说效应值见大化小，见小化大。如此而已
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敏感性分析它不是一种单独的统计学方法，它
是用各种各样的方法去证明你得到的这个结果
是稳健的，只要你能够想得到、其你掌握的统
计学方法或其他方法，这些方法可让结果变得
稳定，均可使用。
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如果你们用易侕的研究人群模块去做表一，你
就会发现有两个p值，这两个p值的话是怎么回
事？ P值是正态分布的时候做出来的， p值是用

偏态分布的时候做出来的。这也相当于敏感性
分析。
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第二点我们都知道x它有三种形式，连续变量，

分类变量，分类变量里面又分有序分类变量和
无序分类变量。在这种情况下我们将其进行有
序和无序分类变量转化，结果就是不管X的数据
形式如何变化，其得到的结果都是稳定的。
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我们国家东风队列发表的一篇顶刊，其研究假
设是睡眠（X）和中风（Y）。其中，睡眠研究

者用了睡眠时间，睡眠质量，午睡时间来表示。
即不同测量方法全用。

易侕学院版权所有，翻版必究



易侕学院版权所有，翻版必究



还是东风队列的例子，对中风的定义，研究者
就定义了三种，第一种是全部中风患者，第二
种是经过影像学确诊的患者，第三种是未确诊，
仅是依靠病历上的记录。最终，对三种结局均
进行计算，并得出无论如何定义中风，最终结
果都是一样的。
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在这篇文章里面没有服用安眠药这个变量，此
外，有没有从事昼夜颠倒的工作？有没有其他
的神经精神疾病？这些对于睡眠有很大的影响，
而这篇文章里面都没有调整。
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例文中，6个中心数据用meta分析的形式进行合
并。
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东风队列例文，因为排除了本身有基础疾病的
患者，对结果造成的影响是？因此，作者把这
些排除的人加进来，又再做了一个敏感性分析。
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